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Din canea sfintei sêrbàtorl diarel nu та 
apáré pănă Sâmbătă séra.

Unde am ajuns!
II.

Pana acuma nu s’a găsit nici 
un om politic ungar puţin mai re
marcabil, care sé nu fi recunoscut, 
că tot co-i mai prost în statul un
gar este administraţia. Póte că 
tocmai din causa acésta guvernanţii 
unguri recurg la administraţiune şi 
la organele ei ori de câte-ori se 
tracteză de-un drept şi de-o liber
tate constituţională a Nemaghiarilor. 
Cestiunile cele mai grave şi impor
tante, ce privesc libertatea cetăţe- 
néscá a Românului, Slovacului, Şer
bului etc. se resolvă prin ordine 
date de sus pănă jos pe cale admi
nistrativă.

Am amintit deja, că la noi se 
guvernézá numai cu ordonanţe mi
nisteriale, între cari cele aşa numite 
reservate jocă rolul cel mai princi
pal, mai întâiu pentru numérul lor 
necontrolat şi necontrolabil, al doi
lea fiind-că prin aceste ordinaţiunî 
se conduce şi se nutresce lucrarea 
de subminare, ce se face de cătră 
organele guvernului în serviciul po
liticei de desnaţionalisare.

Ordin de sus dela ministru, or
din de jos dela fişpanî, solgăbirei şi 
poliţai, ordin din drépta, ordin din 
stânga, aşa că nu te mai scóte din 
poruncélá.

Pe calea acésta am ajuns aşa 
departe, încât poliţia e comandată 
de a judeca pănă şi asupra dreptu
rilor cetăţânului înăcrise în legile 
fundamentale, cum este dreptul elec
toral, libertatea de întrunire şi de 
organisare garantată în deosebi de 
legea electorală.

Când preşedintele clubului nos
tru din loc a fost ascultat la poli-

ţiă, fiind tras la respundere pentru 
conchiămarea întrunirei alegetorilor 
români din comitatul nostru, a dat 
espresiune la protocol acestei stra
nie apariţiuni, după care pe caleâ 
administrativă se íncérca guvernul 
a zădărnici libera esercitare a celui 
mai însemnat drept cetăţenesc al 
Românilor, fára de nici o basă le
gală, numai pe temeiul unor ordi
naţiunî ministeriale date pentru ca
şuri speciale, cari înse nu pot nici
decum altera îndreptăţirea lor legală, 
şi a protestat contra unor asemenea 
încercări.

Precum ne comunică raportul 
de mai jos, şi fraţii noştri din Sibiiu, 
cari au fost citaţi înaintea poliţiei 
pentru convocarea întrnnirei, ce nici 
acolo nu s’a permis, au protestat în 
contra confiscării dreptului electoral, 
ce se íncérca a o face puterea 
esecutivă pe calea organelor poli- 
ţiale.

Aici stăm astăcjî în faţa unor 
încercări, ce se reînoesc cu furiă 
tot mai vehementă din partea pu
terei publice, cu scop de-a paralisa 
şi sugruma pentru viitor orî-ce miş
care şi lupta naţională în sînul po
porului român.

Ceea ce caracteriséza înse epoca 
acésta tristă de destrămare este aoar- 
jhia, ce domnesce chiar în sînul au
torităţilor, cad şi-au pierdut tot firul 
şi în sensul adevărat al cuvântului 
nu mai sciu ce este lege, ce ordina- 
ţiune şi ce poruncă de mici satrapi 
ai comitatului.

Decă înse cei ce ne persecută 
şi atentéza în contra vieţei nóstre 
naţionale şî-au pierdut capul, nu tre
bue se ni-1 pierdem noi, cari avem 
sé ne aperăm tot ce ne este mai 
scump, ci sé fim deştepţi şi cu inima 
la loc ce) puţin acum, în óra su
premului pericul.

La poliţia din Sibiiu.
S lB l lX J , 16 Decemvre 1896.

Onor. Redaoţiune!

Pentru transgresiune contra faimosului 
ordin al lui Hieronymi Nr. 1488/1896, prin 
care se declară de oontravenţiune ori ce 
convooare de adunări în direcţiunea par
tidului naţional român, şi se statuézá o 
pedépsá de 15 ф1е arest şi fl. 100 amendă, 
au fost. citaţi astăzi la poliţia din Sibiiu 
domnii: Zaharia В ощ  asesor consistorial, 
Dr. Ootavian Russu advocat, Dr. Nioolau 
Vecerdea advocat, Dr. Amos Frâncu advocat 
şi Onoriu Tilea inginer, înoriminaţî pentru 
publicarea în pressă a convocării alegătorilor 
români dm patru cercuri eleotorale con- 
chemaţl spre a alege delegaţi pentru con- 
ferenţa generală electorală din incidentul 
alegerilor din urmă la camera din Bu
dapesta.

Acuaaţii în deplin aoord şi unanim au 
ridicat prin Dr. Amos Frâncu protest şi 
escepţiuni în contra confiscării dreptului 
electoral încercat prin puterea esecutivă 
pe calea organelor poliţiale şi au ridicat es
cepţiuni contra oompetenţei şi jurisdic- 
ţiunei poliţiei in afacerea libertăţilor pu
blice garantate prin dreptul publio. Am 
făcut acésta invocând următorele motive:

1) Fiind că § 103 al * legii electorale şi 
constituţiunea garantésá dreptul liber şi ne- 
restrîns de organisare şi adunare a alegăto
rilor şi partidelor formate prin aceştia, nici 
poliţia inferi0ră nici supremul organ poliţial 
ministrul de interne, mm are competenţă şi ju- 
risdicţiune de a norma, restrînge séu urmări 
esercitarea dreptului electoral — esercitat 
în caşul de faţă după ordocarea nouélor 
alegeri dietale, — prin urmare ordinul mi
nistrului Hieronymi Nr. 1488/895 nu are 
basă nioî în lege nioî în constituţiune, şi 
îu conseouenţă nu póte constitui nici un 
fel de competenţă şi jurisdicţiune pentru 
forurile poliţiale administrative, a căror 
oerc de activitate, nu póte fi estins în con
tra legii positive art. de lege 40 din 1879;

2) Fiind-că § 1 al legii d espre trans
gresiuni 40 din 1879 normózá în mod res-

trictiv, oă ministrul are dreptul de a oua 
lifica drept contravenţii numai încăloarea 
vre-unei opriri poliţiale, ér modul esercitării 
dreptului electoral fiind urmat prin lege de 
drept public şi fiind esclusiv incompetenţa 
legislaţiunii de a constitui ori modifica nor
mele esecutării libertăţilor publio e, minis
trul nu a avut dreptul şi oompetenţa de a 
emite ordinul 1488/895 pe basa oâruia să 
íncriminézá acusaţii, şi poliţiei îi lipsesce 
deoi jurisdioţiunea în asemenea oause.

3) Fiind-oă în oaşul de faţă s’a incri
minat publicarea în pressă a unei convocări 
la adresa alegetorilor, şi „$« publicare“ 
acusa vrea sé constate comiterea unei trans
gresiuni, după-ce atât legile de pressă, cât 
şi în special § 7 alinea 2 şi 3 a legii des
pre introducerea legislaţiunei penale un
gare 37 din 1880, şi patenta de pressă 
marţială din 1852, ţinută în vigóre, reclamă, 
că tote crimele delictele şi transgresiunile 
comise prin pressă sunt a-se supune jude
căţii juriului de pressă, în privinţa unei 
transgresiuni comise prin pressă, oare se 
împută în caşul de faţă, îi lipsesce poli
ţiei tot'asemenea ca şi ministrului de in
terne orî-ce drept de competenţă şi ju- 
deoată.

Pentru aceste cuvinte au cerut aou- 
saţii, oa poliţia sé se dedare incompetentă 
de a prooede în causă, ér în merit ei au 
recunoscut categoric, că au dat publicităţii 
în oalitatea lor de alegători aderenţi ai 
programului naţional dela 1881 convooarea 
alegétorilor romául din câte-va oerourl elec
torale la o oonferenţă, au declarat, că şi 
în viitor vor urma acelaşi procedeu, dér 
reprobă suposiţiunea de a fi comis prin 
acésta o faptă punibilă şi cer sé se cons
tate, că în o mulţime de oercurl eleotorale 
au ţinut alegătorii români de partid naţio
nal şi în anul curent oonferenţe cu scirea 
şi în presenţa autorităţilor în preajma ale
gerilor dietale, ér d-1 Octavian Russu se 
provocă la faptul, oă îu caşul de faţă îna
inte de publicarea convocării a insinuat con
vooarea la d-1 primar al oraşului, vestitul 
Drottleff, şi acesta a deolarat, oă nu are 
nici o escepţiune.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

„Cartea nâgră“.
Unde dai §i unde crépá.

Prov. român.

Răspuns la „ Cartea négráa (A  „fekete könyvu) t 
scrisă de br. htefan Kemény junior în 1849, 
şi publicată de Hentaler József în numerii 
121—131 din Mai 1895 ai lui „Magyarország“ 

din Budapesta.

De Axentie Severu.

23) (Urmare).

Sunter» în 20 Ianuarie 1849. Puchner 
cu cea mai mare parte a armatei împără
tesei concentrată în Sibiiu şi Turnişor, 
Bem cu honvedii, voluntarii, gardiştii şi 
husarii kossuthianl la Şura mare şi salinele 
Sibiiului. A i lui Puchner sgribură totă nóp- 
tea, cu puşca la picior şi cu fitilul aprins, 
în estremitatea Sibiiului despre saline şi 
Şura mare. A i lui Bem se odihnesc în case 
încăldite şi dorm plini de entusiasm, fără 
nici o grijă în cortelele lor mai sus in
dicate.

Bem e atât de sigur de victoriă, în
cât, când plécá spre Sibiiu, învită pe D-1

popa săsesc, că de va avé ceva de cerut 
să-l caute a doua di în casele comandei 
generale în Sibiiu.

Diminéta între 7— 8 óre se începe şi 
încinge bătaia, era s-ta di de Dumineca; 
la bisericele românesc!, dintre cari una e 
aprópe de câmpul de luptă, se tocă, se 
trag clopotele. Bem le aude şi plin şi 
cuprins de entusiasm, strigă: „Die Geist- 
lichkeit preisst unsern Herr Gott mit Gloc- 
ken und Gesánge, icb aberpreiselhn mit Ká
nonén donnern.u(„Preoţii laudă pe Dumnedeu 
prin suuetul clopotelor şi cântări, eu însă îl 
laud cu bubuitul tunuriloru). Pe când Bem, 
însufleţit de causa libertăţii maghiare, — 
care décá ar fi eşit învingătore, era sé 
scoţă la lumină şi causa eliberărei Polo
niei, mânat de zel duplu moral: —liberta
tea şi naţional— eliberarea Poloniei, se 
arunca cu tunurile sale în gura morţii, 
cum se aruncă toţi cei cuprinşi de entusiasm,
—  pe atunci Românul Teţiu (renegat în A r
mean, şi din Armean in Maghiar: Czecz) 
cu o frumosă brigadă se întorcea de pe-o 
lăture pe cealaltă la Ogna„ şi se facea, că 
nu aude bubuitul tunurilor.

Dér, déea a fost însufleţit şi entusi- 
asmat Bem şi oficerii lui superiori, apoi 
dău nici ostaşii lui Puchner nu erau nis-

cari somnuroşl molatici, cum îi credea Bem 
cu ai săi. Aceştia nu erau însufleţiţi, nu erau 
entusiasmaţi, ci erau mai mult decât atât; 
erau esacerbatl şi doreau să-şi răsbune pentru 
ruşinea, ce au păţit la Ciucea, Huedin şi 
Ganfalău. Deşi mai puţini la număr, deşi 
aprópe morţi de frig şi fóme, şi conduşi 
de-un bătrân podagrist şi neputincios, ei 
au resistat entusiasmului celui mare al com
batanţilor lui Bem ; ei s’au bătut totă diua 
fără a şovăi, şi-ţi crescea inima când ve- 
dei, cum husarii dela Dobra, Barabanţ, 
Şard, Oieşdea, Teuş şi Dumbrău, aprópe 
toţi Români, sub comanda căpitanului Suini
— italian — respinseră atacul înfocaţilor 
„husari ai lui Mateiu („Mátyás huszárok14), 
ér locotenentul Herlea1), aruncându-se cu 
ochii închişi asupra bateriilor lui Bem, le 
sili a se retragă şi a lua fuga.

Şi pe când despre sérá era să ră
mână lupta nedecisă, pe când de ainbe 
părţile suflau trîmbiţile şi bateau tobele 
a retragere, atunci feciorii batalionului 
de granatiri, Români aleşi şi voinici ca 
bradii de munte, răpiţi de entusiasm şi cu
prinşi de durere pentru atâta sânge văr-

’) Cunóscem familia Herlea dela Vinerea. 
Nu cum-va locotenentul nostru e din acea familia?

— Aut.

sat f&ră vre-un résultat, strigară ca un 
singur om şi cu un singur glas : „Pe ei fe
ciori___  Sfântul şi Dumnecfeul lo r!u şi
aruncându - se asupra óstei lui Bem , o 
aduseră în disordine, o alungară şi făcură, 
ca acea óste să nu potă dormi liniştită în 
Şura mare şi a doua cli se vină întărită 
cu brigada lui Czetz, ca să ia SibiiuL

A l doilea cas s’a petrecut la Plevna, 
la care asemenea după o luptă mai crân
cenă, decât tote luptele cunoscute pănă 
acum în istoriă, — afară de cea dela Ter- 
mopile şi cea dela Siget, eluptată de Ro
mânul Zriny —  după o luptă pe mórte pe 
viétà, ce a durat totă cliua, pe când co
mandanţii dăduseră ordinul de retragere, 
bravii luptători se repecliră înainte şi luară 
reduta cea mai teribilă, Griviţa.

Étá aşa s’a putut, ca noi fără cunos- 
cinţă şi instrucţiune militară, fără arme 
de foc şi, după-ce ne-am câştigat arme 
fără muniţiune, fără oficerî etc., conduşi 
numai de însufleţirea şi entusiasmul ce ne 
cuprinsesă pentru căuşele, ce le apăram, 
să putem résisté dela 11 Martie pănă la 
18 August 1849, adecă 5 luni şi mai bine, 
bataliónelor lui Kovats, Buzgó, Iuház, Vas- 
vari, Hatvani şi armatei de 8000 feciori ai 
lui Kemény Farkas, provădută cu 8 tunuri,
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Corespondentul D-v6stră lasă la apre- 
oiarea celor, ce au sentiment de drept, să 
judeoe asupra atentatelor nesfirşite puse la 
oale prin guvern pentru despoiarea cetă
ţenilor de naţiune română de ultimele drep
turi publice şi aştepta, oa conducătorii na
ţiunei în vederea responsabilităţii lor isto
rice să-şi facă datorinţa.

Corespondentul.

Căuşele schimbării guvernului în 
România.

Éta cum se espun căuşele con- 
stituirei noului cabinet Aurelian în
tr’un articul apărut în „ Journal des 
Débats11 din Paris :

Cestiunea Metropolitului Ghenadie a 
provocat oăderea cabinetului Sturdza. în 
trunirile publice organisate paralel de că
tră conservatori şi liberalii disidenţi au 
produs în ţâră o mişoare iresistibilă ; peti
ţiile la Rege au fost acoperite ou semnă
turi şi Suveranul a înţeles, că avea dreptul 
şi datoria sé vie în ajutorul oprirei pu
blice.

La 27 Noamvre Regele a deschis se
siunea parlamentară, şi în Mesagiu, nu se 
află nici un ouvânt asupra oestiunii Metro
politului. Fiă-care putù conahide laouna 
acésta, oă sórta guvenului era hotărîtă şi 
că d-1 Sturdza trebuia séu sé anuleze sen
tinţa Sinodului séu sé se retragă dela pu
tere. In aceeaşi 4*i -̂1 Lasoar Catargiu, 
şeful partidului conservator fù primit îu 
audientă de M. Sa Regele. Nu înoape niol
o îndoială, că d-1 Lascar Catargiu va fi 
atras atenţia şefului statului asupra gre
şelii ireparabile ce se comite procedêud la 
alegerea unui nou Metropolit, şi oă a pro
mis concursul séu destinat pentru o soluţie 
ímpáciuitóre a aoestei grave afaoarl, anga- 
jându-se a obţine demisia Metropolitului 
G-henadie îndată după anularea séu revi- 
suirea procesului. In timpul aoesta guver
nul insistă pe lângă Rege spre a semna 
decretul de convocare a marelui oolegiu 
pentru alegerea prelatului, care trebuia sé 
inloouiéscá pe „Monahul Ghenadie". Regele 
a refusât, şi cum print’o indiscreţie publi
cul aflase nutnërul deoretului respins, ora
şul fù cuprins de o mare fierbere.

La 28 Noemvre mulţimea alergâ în 
massă la o întrunire publică a d-lui Fleva, 
şeful liberalilor disidenţi, şi în întrunirea 
aoésta, presidată de un arhimandrit, se ho
tărî ducerea imediat a unei petiţiunl la ca
mera deputaţilor; dér strada fù baricadată 
de poliţie, de gendarmerie călare, care 
şarja şi de număroşî „bătătuşi*, cari eşeau 
din dosul rândurilor de sergenţi de oraş, 
pentru a lovi pe manifestanţi, şi se refu
giau din nou, când manifestanţii erau în
vingători.

Lupta dura peste o oră; de-o parte

şi nu numai să resistăm, ci afară de cei 
din urmă, cari încă lăsară vre-o 300 feciori 
în Muntiii noştri, pe celelalte se le sdrobim 
şi sfărîmăm cu totul.

Dér să ne íntórcem érasí la „Cartea 
negră".

La incusele celor 9 văduve, cari au 
aşternut plânsorl cătră Majestatea Sa împă
ratul, reflectăm, că tote cele au avut acelaşi 
scop, ca şi partea primă a „Cărţii negreu, pre 
care eu o consider de un memoriu f&cut 
de"„unioştîw şi predat împăratului, ca să 
denunţe faptele Românilor şi se-l înduplece 
a se feri de serviciile lor şi să se folosâscă 
ârăşî de ale Maghiarilor, ceea ce, după o 
stăruinţă de 13 ani, li-a şi succes. In acestă 
presupunere mă induce împrejurarea, că 
nici una din femeile plángátóre nu arată 
lămurit, câtă daună a suferit, şi cine i-a 
prădat averea. Şi apoi mai tote amestecă 
în plânsorile lor arderea Aiudului, pustii
rea Zlăgnenilor, a acelor dela Sângătin, 
Benic şi altele. Tote aceste vădesc scopul 
mai mult de-a sumuţa şi irita pre Impăra- 
ratul, decât a-i cere ajutor, mărind şi um
flând faptele, ca şi Susana Kabos, cona
ţionala lor.

(Va arma.)

şi de alta erau numeroşi răniţi şi poliţia 
opera vre-o sută de arestări. Naturalmente, 
fiarele guvernamentale acusară pe oorser- 
vatori de-a se fi amestecat printre liberalii- 
disidenţl şi numiră ohiar pe d-1 Filipesou, 
fostul primar al Buourescilor; dér minis
trul de interne făcu a doua 4i, îo Cameră,
o reotificare neaşteptată, spre viua nemul
ţumire a majorităţii guvernamentale.

Luni, 30 Noemvre, nouă întrunire pu- 
blioă a d-lui Fleva. De astă-dată, la eşire, 
printr’o manevră abilă, mulţimea se în- 
tréptá spre Senat, pe oând poliţia îşi con
centra t0tă atenţia asupra Camerii. După 
ce predară petiţiile, manifestanţii se retra
seră, fără alte disordine, decât câte-va flue- 
rături la adresa prelatului, oare presidase 
Sinodul, când Metropolitul Ghenadie a fost 
judecat, când poliţia sosi în pas gimnastic 
şi ocupă josul soării. Amicii d-lui B'leva 
nu putură, decât să fugă prin cu- 
luoarele Universităţii instalată în aceeaşi 
olădire, şi sergenţii de stradă îi urmări 
pănă în şalele de cursuri. Un profesor sări 
prin ferâstră, unii studenţi şi chiar studente 
fură răniţi în vălmăşâ'iă, nu se sfîrşi decât 
în urma intervenţiei d-lui Maiorescu, rec
torul Universităţii şi fost ministru oonser- 
vator. Studenţii trimise o telegramă Re
gelui, oare se afla la Sinaia şi rectorul pro
cedă la o anchetă, care dovedi esoesele po
liţiei. Regele veni cu înadins în timpul 
nopţii, la Bucuresci. A  doua 4i după ame4l, 
d-1 Sturdza presintâ dimisia oabinctului, 
salutată printr’o manifestaţie dinastică a 
tinerimei universitare în faţa palatului 
regal.

La 3 Decemvre s’a constituit un nou 
minister cu misiunea de a regula oesfcia 
Metropolitului.

Se póte prevedé, că noua formaţiune 
va oreea un număr mare de disidenţe; un 
esemplu s’a dat, la deschiderea sesiunii, 
demisia motivată a senatorului A. Plagino, 
fiiul fostului ministru al României la Lon
dra, care era unul din ami oii oei mai ore- 
dinoioşî a répausatului lón Brătianu. Cât 
despre noul preşedinte al consiliului, d-1 
Aurelian, aoesta e un personagiu politic, 
care a îndeplinit adeseori bine roiurile de-a 
doua mână, e profesor la o soolă de agri
cultură, fost elev al lui Grignon, şi oon- 
duoe o revistă economică ou tendinţe ul- 
traprotecţioniste; d-1 Aurelian e primul ro
mân de origine transilvană învestit cu 
funcţiunile de preşedinte da oonsiliu.

Maghiarii şi alianţa întreită.
In „Deutsche Tageszeitung“ 

scrie un cunoscetor al relaţiunilor 
din Ungaria un articol despre tema 
acesta, din care estragem urmă
torele :

Asupra aoeluia, oare ounósoe relaţiu- 
nile din Ungaria şi a trăit mai multă vreme 
între Maghiari, faoe totdéuna o impresiune 
penibilă când aude séu oetesoe, că tocmai 
în Germania sunt priviţi Maghiarii de cel 
mai puternic ra4im al triplei alianţe. Ade
vărat, că din parte ungurésoá se face to
tul, oa străinătatea să fiă informată în di- 
reotiunea acésta. Astfel stau la disposi- 
ţiunea Maghiarilor tóté 4iare ê jidane şi 
jidanofile din Ungaria, ba ohiar şi din Ger
mania. Jidanilor nu le merg treburile în 
nici o ţeră atât de bine, oa tocmai în Un
garia, nu e deol nici o minune, dâcă îi 
vedem lucrând ou tóté mijlócele la reali- 
sarea statului unitar naţional maghiar. 
Afară de aceea sunt naţionalităţile nema
ghiare mai mult séu mai puţin antisemite 
şi nu voeso ou nici un preţ să se oonto- 
pâscă în rassa maghiară.

Maghiarii şi Jidanii au răspândit deci 
faima falsă, oă naţionalităţile nemaghiare 
urmăresc tendinţe separatiste şi subminéz& 
statul ungar. Astfel a prins apoi în Ger
mania rădăcini credinţa, că este în intere
sul său şi al ţării sale, décá se înmulţesc 
Maghiarii pe oontul naţionalităţilor. Sub 
scutul unei opiniunl publice astfel pregă
tite au putut procede Maghiarii tot mai 
volnic şi fără reserve faţă de naţionalităţi.

In Ungaria şi Austria loouesce un nu
măr mare de naţionalităţi miol, cari fără

scutul statelor vecine nu s’ar puté susţinâ 
ca state independente, afară dórá de Ger
mani. Fiind egal îndreptăţite aceste naţio
nalităţi mu.i sigur s’ar afla şi desvolta în
tr’un stat mare puternic, oare le cuprinde 
pe tóté. Intr’un astfel de stat ar avé fiă- 
care popor doritor deprogres loo pentru des* 
voltarea sa. In afară s’ar representa afacerile 
lor cu pondul unei mari puteri, ér în lăuntru 
nu ar e8ista pericolul de a fi absorbit de 
popóre vecine, aşa încât décá nu ar esista 
monarchia austro-ungară, atunci popórele aici 
locuitóre ar trebui sé o înfiinţeze.

Este însă întrebare, că fi-va o astfel 
de Austro-Ungariă în stare să apere lo
cuitorii săi oontra desfiinţării naţionale? 
Dintre statele vecine póte fi vorba aiol 
numai de Germania. Mai ales în cercuri 
slavice se lansézá temerea, că mai de vreme 
séu mai târ4iu va anecta Germania ţările 
germane-austriace. Dâcă vom considera 
însă situaţiunea imperiului german în Eu
ropa, vom vedé, că o astfel de întreprin
dere de abia ar întră în domeniul posi
bilităţii

De interes este în privinţa acésta o 
oonversaţiune, ce a avut’o la anul 1866 
Bismark cu contele Nicolae Bethlen, oare 
ca oficer austriac rănit avu din întâmplare 
fericirea de-a vorbi cu Bismark. Partea 
mai interesantă a oonversaţiei este, după 
însemnările lui Bethlen, urmátórea :

— Bismork 4io0a: „Este în interesul 
Prusiei, ca monarchia Hab«burgică să-şi 
susţină posiţia de mare putere. Austria şi 
Germania trebue să-’şl ímplinésoá fiă-care 
misiunea propriă în interesul Germanismului. 
Prusia trebue să înfiinţeze ca putere oon- 
ducétóre unitatea germană, ér Austria, ca 
aliatul Germaniei, trebue să apere intere
sele Germanismului în Orient şi să împie
dece ciocnirea între Germania şi Slavism".

—  „E posibil?" —  4ise Bethlen mirat
— „oăcl dór se spune, că ohiar Exelenţa 
Vostră voiţi să încorporaţi mai curând séu 
mai târ4iu Austria la Germania".

— „Seiu, oă se spune lucrul acesta, , 
dér nici un bărbat de stat nu’l va pute 
crede. Aşi fi bun pentru balamuc, décá 
m’aşi ocupa cu astfel de întreprinderi. Cu 
eşirea Austriei din federaţiunea germană 
(deutscher Bund) s’a făout primul pas pen
tru unirea Germaniei. Ani vor treoe pănă 
ce va succede Prusiei să înfiinţeze şi numai 
în formă unitatea Germaniei, ér o jumă
tate de secol este necesar, ca să se aşe4e 
pe o basă aşa de tare, oa să nu-o mai 
potă nimeni distruge. Eu de mult voiü fi 
murit şi urmaşii mei vor avé încă mult de 
lucru, oa să întărâsoă basa unităţii ger
mane. Şi acum presupuneţi despre mine 
copilăria, oa prin anectarea Austriei să-mi 
aduc asupra oapului 14 milióne de Slavi? 
Noi am periclita prin aoésta opera unităţii 
şi am lucra oontra scopului, care ni-a con- 
strîns la acest resbel ou Austria. Cu cât 
mai puternică este monarchia DV., cu atât 
mai bine pentru noi, oăel mai curând séu 
mai târ4iu trebue să se înfiinţeze o alianţă 
între Germania şi Austria, oeea-ce e în in
teresul ambelor puteri".

Aoésta e partea din conversaţiunea 
lui Bismark cu contele N. Bethlen, care 
ne arată destul de olar posiţia Germaniei 
faţă de Austria. Germania şi Austria au 
însă un vecin, a oăruia poftă de espansiune 
póte deveni egal de perioulosă pentru am
bele state. Interesele Rusiei şi ale Austro- 
Ungariei în Peninsula balcanică ou greu 
se vor puté aduce în oonsonanţă, ér la oa
şul unui atao din partea colosului nordio 
ar fi Austro-Ungaria singură prea slabă 
pentru de-a resista ou succes. Şi décá ar 
dispăre Austro-Ungaria într’o Rusiă es- 
tinsă, tóté popórele slavice s’ar contopi ou 
Ruşii, ér popórele neslave, Germanii, Ma
ghiarii şi Românii, ar fi simplamente cu- 
tropite. Panslavismul este pentru Ruşi, 
oăol pentru mioile popóre slavice în- 
semneză desfiinţare naţională. Considera
ţi unile aceste au făout populară legătura 
dintre Germania şi monarchia habsburgioă 
nu numai la Germani şi Maghiari, oi şi la 
multele milióne de Slavi şi Români din 
Monarohiă.

Er dâcă guvernul ungureso ar fi oon-

pus de dreptate, atunci monarchia Austro 
Ungară ar deveni un adevărat scut al mi
cilor popóre. Décá li-s’ar da naţionalită
ţilor lumina şi aerul necesar pentrn libera 
desvoltare, ar însemna Austro-Ungaria o 
putere mare, de neînvins în legătură cu 
Germania.

Maghiarii însă ataoă în oontinu cele 
mai sfinte bunuri ale naţionalităţilor de 
altă limbă, adună mereu la materii explo- 
sive şi în grandomania lor, cultivată de 
4iarele jidane, nu voeso să recun0soă, că 
prin subminarea legăturei interne strioă 
mult posiţiunei de mare putere a monar- 
chiei şi mai mult lor înşi-le. Maghiarii în- 
cârcă o desnaţionalisare a popórelor oon- 
loouitóre, pe care niol o naţiune de 4eoe“ 
ori mai tare n’ar cuteza a-o încerca. Ma
joritatea mare a loouitorilor Ungariei este 
adusă acolo prin tirănia maghiară, încât 
stă la o parte mâniosă şi nu ia parte la 
viâţa statului. Cum va fi forţa internă şi 
capacitatea de acţiune a unui astfel de stat
— e clar.

Trezindu-se naţionalităţile şi desvol- 
tându-se s’au schimbat mult împrejurările 
în Ungaria dela 1848 íncóce în defavorul 
Maghiarilor. In Ungaria trăeso 7 milióne 
Maghiari şi Jidani şi 11 milióne de alte 
popóre. Intre astfal de împrejurări se póte 
4ice cu siguritate: Séu fac Maghiarii din 
Ungaria un stat de drept nu numai pentru 
sine, ci şi pentru celelalte naţionalităţi şi îşi creasă 
prin acésta în aceste prietini sinceri în lupta 
pentru esistenţâ, séu décá nu aceste mai cu- 
rénd séu mai târcţiu îşi vor lua cu forţa drep
turile omului, In caşul ultim Maghiarii vor 
perde mai mult, dâcă nu chiar totul.

De-ooamdată nu se póte aştepta niol
o sohimbare în bine. Partidul poporal este 
singurul, care a primit mănuşa contra şo
vinismului, dér nici aoesta nu va pute face 
üimio de-ocamdată, fiind-oă guvernul s’a 
aliat cu tóté partidele contra lui. Astfel de 
present sunt Maghiarii cei mai mari inimici 
ai statului propriu şi subminâtorii monarchiei 
habsburgice.

Şi în altă privinţă e fatală pentru 
monarchiă ţinuta Maghiarilor. Interesele 
proprii le-ar împinge pe popórele balcanice 
la o alianţă cu monarchia austro-ungară, 
prin care acósta ar câştiga în putere şi ar 
resolva ou suooes cestiunea baloanică. As- 
tă4t însă nu putem aştepta dela Român, 
Sârb şi Bulgar să se alăture la o putere, 
oare subjugă pe fraţii săi proprii. Maghiarii 
sunt dec! de vină, dâcă câştigă Rusia pe 
4i oe merge în continuu teren îu Penmsula- 
baloanică.

Din aceste se póte vedé, oât de falsă 
este aserţiunea, că Maghiarii sunt razimul 
principal al triplei alianţe şi este în inte
resul unei politice mai corecte, oa opiniu» 
nea publică germană să pâşâscă tot mai 
energic oontra ţinutei Maghiarilor. Aceştia 
numai câştiga pot din aoésta.

SOIRILE DILEI.
— 5 (17) Decemvre

Prelegere publică. Dumineoa viitóre 
va prelege în sala cea mare a gimnasiulai 
român gr. or. din loo d-1 profesor Dr. Va- 
leriu Branisce despre „Formarea mitului pe 
basa principiului asociârii de idei*. Inoepu- 
tul la 4 óre d. a. Preţul de întrare 20 or., 
pentru şcolari 10 cr.

»
La prelegerea publică, oe s’a ţinut 

Dumineca trecută îu sala gimnasiului ro
mân din loo, s’au incassat 33 fl. 70 cr. Aa 
suprasolvit: Părintele arohimandrit Dionisie 
(Buşteni) 1 fl. 80 cr., Elena \  Popojriciu
1 fl. 60 or., I. Burduloiu 1 fl. 60 or.; Cav, 
de Puşoariu, Ios. Puşoariu, Diam. Manole, 
Sofia Spuderoa, Elena Mooanu câte 00 or. 
Protop. V. Yoina 70 or.; Protop. B. B&iu- 
lesou, I. Duşoiu, I. Săbădeanu, Morăroiu 
şi Babeş (Azuga) câte 60 cr. Dr. Iosif 
Blaga 40 or., Viotor Popesou 40 or.; V. 
Goldiş, P. Dan, Al. Străvoiu, P. Brosteanu, 
Protop. I. Petric, Spuderca, Zinoa Damian 
câte 30 cr., N. Bârsan 20 or., Elena Lazar, 
dir. Aron şi P. Dima câte 10 cr.

Venitul, oum soim, e destinat pentru 
Reuniunea femeilor române, ér jumătate
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penru fondul editărei de cărţi didaotioe 
„Ooresitf.

— o  —

0 serată a studenţilor Nemaghiarî 
din Budapesta. piarul slovac „Narodnie 
Noviny“ scrie, că în 9 1. c. s’a aranjat în 
otelul „Naţional** din Budapesta o serată 
din partea studenţilor universitari români, 
sârbi, slovaci şi saşi. La masă a presidat 
L Ylad jurist (român), însoţit de Dr. Mu- 
«oky (sârb), Y . Faj nov (slovac) şi Arm. 
Gottschling (sas). Preşedintele a vorbit în 
mod frumos şi însufleţitor despre lipsa so
lidarităţii naţionalităţilor nemaghiare şi apoi 
№ cântat imnul naţional a tóté patra na
ţionalităţile, 4i°e fói* slovacă.

— o—

Bal român în Arad. Ni-se scrie, că 
terminal tinerii balului român din Arad s’a 
fixat pe 4iua de 6 Februarie st. n. 1897, 
în şalele hotelului „Crucea Albă**. Comite
tul arangiator constătător din 38 de mem
brii a luat deja tóté disposiţiunile necesare, 
ca şi balul acesta sé stea la înălţimea ba
lurilor aranjate de un şir frumos de ani în 
Arad. Peste câte-va 4il® se vor espeda in
vitările.

— o—

Cassarea timbrelor pentru $iare în 
Austria. Comisiunea pentru budget a ca
merei austriace în şedinţa sa din 15 1. c. 
a respins propunerea deputatului Russ, ca 
timbrele pentru 4*&re ÎQ Austria sé se 
oasseze cu 1 Martie 1897, şi a fost primită 
propunerea lui Haase, ca timbrele fiarelor sé 
se cassese cu 1 Ianuarie 1898. S’a primit şi 
propunerea lui Románcuk, oa timbrele pen 
tru aoele cjiare, cari nu apar mai des, de
cât de 3 ori pe séptémáná, sé se cassese cu
1 Martie 1897.

Perchisiţiă în redacţia fa ru lu i „Ma
gyarország®. In 15 J. o. după amé4l s’a 
presentat în redacţia 4i*rului „Magyaror- 
azâg“ judele de instrucţiă Béla Drill, pro- 
oarorul I. Vizlendvay, căpitanul de poliţiă
B. Bórezy şi vre-o 25 de poliţişti, ca sé 
facă perchisiţiă domiciliară. Perchisiţiă s’a 
făout pe basa unei arătări a ministrului de 
agricultură contra unei persóne, care ar fi 
dat spre publicare 4’&rului „Magyarországé 
trei acte diplomatice. Redactorul numitului 
<|iar la cererea judelui de instruoţiă i-a 
predat acestuia numai decât manuscriptul 
in presupunerea, că judele nu caută pe au
torul, care e responsabil îuaintea judecăto
riei de pressă, deóreoe îu proces de pressă, 
legea nu permite perohisiţiă domiciliară. 
Procurorul a primit manuscrisul numai în 
oopiă, deóreoe originalul după-oe s’a pre
lucrat, ne mai trebuind s’a aruncat. Cu

I «ceste perchisiţiă s’a finit. O telegramă a 
lai „K.-ru spune, că pentru furtul actelor 
din ministeriul de agricultură era bănuit 
scriitorul din ministeriu Paschold József, pe 
care l’au şi prins într’o câroiumă, l’au în- 
ohis şi l’au pus sub acusaţiune pentru 
crima mituirei.

—o —
Â păţit’o cn maghiarisarea numelui. 

Xiui „Kolozsvár** ’i se scrie, că calfa de 
măestru Pech Róbert din Lăpuşul româneso 
voind sé se oásétoróscá. s’a presentat la 
conducătorul de matrioole, căruia i-a pre
dat cartea de botez şi certificatul militar 
Îionv84eso. In oertificat ínsé numele lui era 
ioris Pech Róbert, pe când în cartea de 
botez era Pálfi Róbert. Conduoétorul de 
matricule a cerut lămuriri dela preotul ro- 
mano-catoUo din Lăpuş, care ínsé a oon- 
âtatat, oă oartea de botez dată de el era 
falsificată, fiind sohimbat numele Peoh în 
Pálfi. Pech îşi maghiarisase adecă numele 
cine scie cu oe scop „patriotio**, dér fiind-că 
nu plătise tacsa de „cinci piţule**, s’a făout 
contra lui arătare pentru falsificare de do- 
wwnt. Sigur ínsé, că asprimea legei nu 
va pute atinge pe-ua „patriot** ca Pech, 
oare însuşi voesce s0-şl maghiariseze nu* 
mele.

— o—
Non metropolit catolic la Bucurescî. 

Din Yiena se telegrafâză, oă Metropolitul 
catolic Dr. Franciso Hornstein a sosit acolo 
pentru a se presenta Maiestăţii Sale. Cu 

f finea acestei séptémánl noul Metropolit va 
merge la Bnouresol pentru a-şî ocupa noul

i «Sa post.

Jale în familia Rothschiîd. O tele
gramă din Paris anunţă, oă tínéra soţiă a 
baronului Leonino, Iulietta Rothschild, fiica 
baronului Augustin Rothschild, cu ocasiu- 
nea unei vânătore, calul, pe care călărea 
baronesa, s’a spăriat, ér ea a oă4ut, r&nin- 
du-se grav la cap. După un chin de câte
va óre, barocesa a murit.

— o —

Biseriea Sf. Nicolae din Scheiuî Du
minecă în 8 Decemvre v. — chramul bi- 
serioii — va predica părintele paroch, 
Dr. Yasilie Saftu.

—o —

Yén^area lemnelor de stejar. Iu 20 
Deoemvre n. o. înainte de prân4 la 10 óre 
va avé loc în biroul orăşeneso forestieral 
din loo vân4area a 500 trunchiuri de ste
jar din re vierul Apaţa (partea de pădure 
Perres). Condiţiunile de licitaţi ane se pot 
vedé totdóuna în amintitul birou în decur
sul órelor oficióse.

—o —
Călindarnl Plugarului pe anul 1897

este cel mai mere şi cel mai eftin între 
călindarele româuesci apărute pănă acum. 
Conţine 11 cóle de tipar. Numai partea li
terară şi economică conţine vre*o 80 pa- 
gine format mare şi tipar compres garmond. 
In text se află şi câte-va ilustraţiuni fru
mose. Un esemplar costă numai 25 cr. De 
vân4are la Tipografia „A . M u r e ş i a n u “ 
în Braşov.

— o —

1. TJn mijloc de casă ieftin. Pentru regulare a 
şi conservarea unei mistuiri bune se recomandă 
cunoscutele prafuri; Seidlitz ale lui Moli. Cutii ori
ginale 1 fl. bucata. Se póte căpăta dilnic prin 
postă de cătră farmacistul A  Moli, Jiferentul 
curţii ^in Yiena Tuchlauben 9. In farmaciile din 
provinciă sö se cérá preparatul lui Moli provec^vit 
cu marca de contravenţie.

Cum lucrézá „Societatea S.-lui 
Ladislau“.

Comitetul societăţii catolice a S.-lui 
Ladislau, al căreia sediu este în Budapesta, 
a ţinut Lunia treoută o şedinţă sub presi- 
diul episoopului catolic Filip Steiner. In 
aoéstá şedinţă obiectul cel mai important 
şi mai viu discutat l’a format cestiuna aju
toratei catolicilor maghiari din „ţinuturile 
orientale“ . Pentru a puté faoe o propagandă 
mai ou succes, oomitetul a hotărît, oa sé 
tipăr08oă din nou statutele societăţii, tra- 
ducéndu-le şi în limba slovacă şi „valahă.“ 

„Alkotmány44, din oare împrumutăm 
aceste date, nu comunică aménunte din 
disousinnile aoelei şedinţe, oi se măr- 
ginesoe a spune numai, că punctul privitor 
la „ajutorarea catolicilor maghiari din ţinutu
rile orientalea a dat ansa la discusiunl în
delungate. Putem sé ne închipuim, de ce 
natură vor fi fost aoeste discusiunl. Din îm
prejurarea, oă s’a dispus a se tipări statu
tele şi în limba „valahă*, reese evident, oă 
aici e vorba de Ungurii din România, cari 
după oum se scie,y primesc însemnata aju
tóre dela aoea sooietate, ca şi din alte fon
duri disponibile din Budapesta.

Apoi oumoă „Societate* S-lui Ladis- 
Iau** nu urmăresce numai scopuri biseri
cesc!, ci şi politioe, da-asemenea e lucru 
soiut. In privinţa aoésta toomai acum ne 
dă o strălucită dovadă fóia ungurâsoă 
„Budapesti Napló**, oare aduce soirea, oă 
contele Férdinand Zichy a procurat din banii 
societăţii o maşină de rotaţiune pentru fóia 
politică „Alkotmány*, organul „partidei po
porale**. Foile guvernamentale ungurescî 
fao pentru aoésta imputări lui Ziohy, fiind- 
oă întrebuinţeză banii societăţii pentru sco
puri diferite de scopurile societăţii, ér 
Ziohy se sousă 4*°önd, că scopul este în
rudit, întru cât adeoă „Alkotmány** înoă 
este o foiă catolică.

Ajunge a se sci, că „Societatea S-lui 
LadielauB urmăresoe aşa-dâră soopurl na- 
ţionale-politice ungurescî şi ou tóté aoestea 
póte sé împartă ajutóre Ungurilor din Româ- 
nia, fără sé Hă împedecată din partea autori
tăţilor române, ori sé fui declaraţi Ungurii 
de-acolo ca trădători de patriă pentru-că pri
mesc astfel de ajutóre.

Pentru cei ce au o idaă şi despre 
„liberalismul** unguresc, credem oă consta
tarea acésta nu mai are lipsă de comentar.

ULTIME SOIRI. 
Anularea sentinţei Sinodului.

y

BucurescT, 16 Decemvre. Sf. Si
nod s’a întrunit ac}î la órele 10y2 
din 4i sub preşedinţa Mitropolitului 
Iosif al Moldovei. S’au întrunit Epis
copii Partenie, Silvestru, Timuş, Dio- 
nisie şi Ghenadie de Rîmnic; ar- 
chiereii Dosotei, Valérián, Calistrat, 
Nifon, Pimen Georgescu, Atanasie 
Mironescu, Meletie Dobrescu şi Ioa- 
nichie Floru. D. Mîrzescu, ministrul 
cultelor, a dat cetire unui discurs al 
cărui cuprins resumat este acesta:

Guvernul actual a luat frînele puterei 
pentru a aduce pacea; în Biserică. Călăuzit 
de aceste sentimente el cere anularea ho- 
tărîrei sinodale din 20 Maiu 1896, pentru 
cuvintele următore:

învinuirile de drept comun, cari sunt 
de competinţşa justiţiei civile au făcut obiec
tul unei ordonanţe a judecătorului de ins
trucţie, ordonanţă care a fost anulată de 
cătră Camera de punere sub acuzare. Ast
fel cad acusaţiunile de drept comun.

In ceea ce privesce vinele spirituale, 
cea dintâiu este acusaţiunea de eresie. Mi
tropolitul Primat ínsé a declarat solemn, 
că protesteză în contra acestei acusaţiunî 
şi, după canóne, simpla declaraţiune a ce
lui acusat de eresie, cum că nu e eretic, 
îndepărtâză de pe capul lui o atare acu
saţiune.

In ceea ce privesce celelalte învinuiri 
conform Canonului 136 al Sinodului din 
Carthagena, când o acusaţiune s’a dovedit 
neîntemeiată, tóté celelalte nu mai pot fi 
cercetate.

Pentru aceste consideraţiunî ministrul 
cultelor cere anulat ea hotărîrei Sinodului din 

.20 ?*aiu 1896.
După rostirea acestui discurs, 

Sfîntul Sinod a desemnat din sînul 
lui o comisiune de trei membri spre 
a face un raport cătră Sacrul corp. 
Comisia se compune din Partenie, 
episcopul Dunării de jos, Silvestru, 
episcopul Huşilor şi Ghenadie, epis
copul Rîmnicului Noului Severin. Co
misiunea şi-a şi redactat raportul 
care reproduce aprópö în totul dis
cursul ministrului şi cere Sinodului se 
încuviinţeze cassarea sentinţei.

După acésta Sfîntul Sinod şi»a 
dat hotărîrea, care în resumat este 
acésta:

Se reproduce mai întâiu, in extenso, 
raportul comisiunii; apoi Sinodul 4i°e* oă 
aprobând conclusiunile raportului, Sinodul 
călăuzit şi de cuvintele Mântuitorului care 
a 4is: „Fraţilor, iubiţi-v0 între voi, căci 
numai în dragoste se găsesce mântuirea1*, 
anuleză sentinţa din 20 Maiu L896.

După acesta guvernul a declarat, că 
ia act.

Sentinţa de ac}î a Sfîntului Si
nod va apăre mâne în colónele „Mo
nitorului Oficial44. Tot în acest nu- 
mer al „Monitorului44 va apáré un 
decret prin care se ia puterile loco- 
tenenţei mitropolitane.

Demisia Mitropolitului-Primat 
din scaunul Ungro-Vlahiei, demisie 
adresată M. S. Regelui, va apăre în 
„Monitorul44 de mâoe. Afacerile Mi
tropoliei vor fi administrate pana la 
alegerea unui nou Mitropolit, de V i
carul ei.

Bucurescî, 16 Dec. Un redactor al dia- 
rului „LMndependance Roumaine“ a avut 
la Căldăruşanî, o convorbire cu Mitropoli- 
tul-Primat Ghenadie Petrescu. „Nu doresc
—  a 4is Metropolitul —  decât restabilirea 
păcii în Biserică şi concordie între toţi 
servitorii ei. Persónele cari speră că voi 
face acum dificultăţi se înşală. D~4eu a 
voit sé trec prin purgatoriul acesta ca sé 
ies alb ca lumina 4^e^ Decă sentinţa Sf. 
Sinod pronunţată într’un ^moment de su
părare, decă actele judecătoresc! dresate 
contra mea cu pasiune se vor anula, sunt 
mulţumit pentru prestigiul Sf. Sinod şi 
pentru justiţia terii. Pentru a stabili pacea

în biserică, sunt gata sâ renunţ la scaunul 
care mi se va înapoia.

La întrebarea decă are intenţia să 
vie la Bucurescî după ce va fi restabilit 
în toţe drepturile, Mitropolitul a râspuns: 

Nu vreau sS fiu glorificat şi nu caut 
manifestaţiunî. Pot să vă spun că am în
credere deplină în d-1 Catargiu. Cred în în
ţelepciunea omenilor noştri de stat. Yo i fi 
recunoscător Ţării şi Tronului pentru drep
tatea ce mi se va face.

Metropolitul a mai declarat că ar de- 
saproba ori-ce agitaţiă ce s’ar mai încerca 
în jurul acestei cestiunî şi că, după regu- 
larea ei definitivă, va întreprinde o călă- 
toriă la Ierusalim.“

întrebuinţarea formolului pentru con
servarea alimentelor. — Chimiştii lucrézá 
pe capete ca sé găsâsoă cel mai eficace 
mijloc pentru a conserva mult şi bine sub
stanţele alimentare. După aoidul salicylio, 
acum e3te la modă formolul. Prăvăliile mari 
sunt pline de substanţa „mumifioate**. Mer
gând tot înainte pe calea aoésta şi perfeo- 
ţionându-se sistemele de conservare, o să 
ajungă ómenii peste un şir de ani să în
trebe din ce an e laptele, pescele, legu
mele, conservate, pe oarî le cumpără; unii, 
de exemplu, nu vor voi să mănânoe bif- 
tecuri de cât din carne din cutare sóu cu
tare an, eto. In privinţa formolului şi a 
însemnătăţii lui pentru conservarea alimen
telor, d-l Sangló-Ferriére şi-a propus să 
determine proporţia de formol neoesară 
pentru conservarea laptelui preoum şi du
rata conservărei. Experienţele făcute, în 
aoest scop, arată oă formolul întâr4ie în
tr’un mod simţitor fermentare laptelui; 
acéstá proprietate a lui, însă, nu e decât 
momentană; ea se micşorâză treptat, după 
gradul de polymerisaţiune al formolului şi 
dispare de tot împreună cu produsul; după 
acésta, laptele se înoheagă şi ou microsco
pul se observă în el fermenţi lacticî. Aşa 
dâră formolul nu e aşa de bun oa aoidul 
salicylio pentru oonservarea laptelui. El nu 
e bun nicî pentru oonservarea vinului, pe 
oare ’1 eolorézá. Pentru a căuta formolul 
în diferitele substanţe n  mai ou sâmă in 
lapte d-1 Ferriere se servesce de ractivul 
general aldehydelor : bisulfitul de rosalină, 
întrebuinţat în proporţie de 4 o. pentru 
10  c. de lichid proveuind dm destilarea 
substanţei de examinat. Snbstanţa distilata 
e readus la volumul primitiv pentru a avea 
resultate comparabile. Reactivul indică Vic oo® 
formol pur îşi permite a se scote 0 o. 25 
soluţiă de adelhydă formioă din oantitatea 
totală de adelhydă introdusă într’un litru 
de lapte.

NECROLOG. Ca inima sdrobită de 
durere facem cunoscut, că mult iubita nos- 
tră fiică şi sora Eugenia Eremie a înoetat 
din viâţă Sâmbătă 30 Noemvre orele 8 
sâra după o lungă şi grea suferinţă în etate 
de 12 ani şi l/v  Cortegiu funebrul va porni 
dela locuinţa defunctei spre biserica Sf-ţii 
Miheil şi Gavriil din oomuna EpurenI îu 
4iua de Marţi 3 Deoemvre 6rele 2 p. m.

Dimitrie Eremie, tată; Susana Eremie., 
mamă; Tiberiu, Dumitru, Mihai, Ovidiu şi 
Horaţiu Eremie fraţi.

L i t e r a t u r ă .
Se află sub tipar şi va apărâ peste 

câte-va 4ile: Fascicolul V I I I  din Istoria 
Împăratului Traian şi a contimporanilor să* 
de d-1 Heinr. Francke, traducere autorisată 
de Petru Brosteanu. Braşov 1896.

D-nii pretiumeranţT, cari sunt în res
tanţe ou preţul de prenumeraţiune pentru 
fasciclele 1—IX , sunt rugaţi a grăbi cu 
achitarea aoestor restanţe, folosindu-se de 
mandatele poştale, ce li-s'au trimis la timpul 
său. — P. Brosteanu.

*

Povestiri de Petra-Petrescu â 80 cr. 
francate. De vân4are la administraţia 
n6stră.
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Calendarul „Lamei ilustrate" e uni
cul în privinţa conţinutului său interesant 
şi frumos. Chiar acelora, cari nu obici- 
nuesc întrabuinţarea calendarelor, încă le 
este folositor pentru bogatul său cuprin
de aaeodote, pentru partea umoristică, pres 
cutn şi pentru povestirile şi novelele sale. 
Pe lângă acesta conţine 121 de ilustraţii 
care-i aleătuesc o adevârată pod6b&. Intre

scriitori, ale căror орэге ocupă un loo de

Bucurescl.

librăria archidiectîsană din Sibiiu: Pre 
din Wakefield, naraţiune de Oliver Gold-

brâria E. Sracoe

Agulettif profesor la cursul superior al li-

ce o au soiinţele orientale pentru noi Ro
mânii, relevând în deosebi momentele na
ţionale, politioe-diplomatice, oomereiale şi 
religiâse.

Proprietar: Dr. A u re l liu re ş ia n ^ .

Redactor responsabil: G r © g © r i u  M a i o r *

C nrsu l ia b u rsa  din Viena.
Din 16 Decemvre 1896.

Re&ta uag. de aur 4% . . . . 122.35

Renta de oor6ne ang. 4% . . . 99.15

Lmpr. oăil. fer. ung. în aar 4y2%  . 122.60

Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0 1O

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.10

Boatirl rurale ungare 4% . . . 97.40

Bonuri rurale croate-siavoue. . . 97.40

imprum. ung. cu premii . . . . 160.50

Losuri pentru reg. Tisei şi Segedm. 137.—

Renta de hârtie austr. . . . . 101.25

101.40

Renta de aur austr........................ 123. -

Losurî din 1860 . . . . . . 143.50

Aoţii de aie Băncei anstro-ungară. 933 .-

, Aoţii de-ale Băncei ung. de credit;. 405.50

- Aoţii de-ale Băncei austr. de credit;. 371 .-
' N^poleondori . . . , . . , 9.641/,
* Mărci imperiale gemane . . . 59.—
î _

120.05

r Paris v i s t a ....................... 47.55
. Rente de cor6ne austr. 4%. . . 100.75

a Note i t a l i e n e ............................. 45.45

C u p s u I  p i e ţ e i  Braşov.
Din 17 Decemvre 1896. 

Bancnote rom. Camp. 9.48 Vend. 
Argint român. Cump. 9.44 Vend. 
Napaleon-d’ori Camp. 9.51 Vend.

9.61
9.47
9.64

Q-albenI Camp. 6.61 Vend. 5.65
Efcuble rusesci Cump. 126.-- Vend. — 
Mlrcl germane Cump. — .— Vend.
Lire turcesci Cump. —.— Vend. — .-  
Scris. fonc. Albina 6% 100.75 Vend. 101.75

Franzbranntwein
Veritabilii numai,

Prafurîle-Seidlitz aie iui Moli
V e r ita b ile  num ai, deeă fiăeare  eu tiă  este p ro  ve€|ută eu m area  de 

a p e ra re  a  lu i  A. M o li şi eu su b se r ie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate i fl, v. a.

Falşificaţiile se vor urmări pe cale judecăiorescă.

şi sare a lui Molii
decă fiecare sticlă este provăcjută cu marca de scutire şi cu 
plumbul lui A . M oli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicu)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigureză acostă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei provejjute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

T rim ite rea  p r in c ip a lă  prin

Farmacistul A. MOLI,,
c. şi r, fnrnisor al curţii imperiale Viena, M a n ie i  9

Comande din provinciă se efectueză jlilnic prin rambursă poştală.
La deposite se se c4râ anumit preparatele provâcţute cu iscălitura şi marca 

de aperare a lui A. M O LL.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. iekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 

Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz 
Geisberger. 0—54

*
*

Liersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I Oct. S896.

J B u d a p e e t a  — P r e d e a l
Tren 
de 

pers ón.

Tren

accel.
Tren

mixt.

Tren
de

persón.

Tren
accel.

1 0 .- 8.05
8.30 2.15

11.21 416
1.33 5.48
8.42 7.08
3.58 7.15
4.38 7.43
5.20 8.18
5.43
6.32 9.07
7.16 9.37
8.07
8,34 10.37

8.49 Tr. prs. 
11.10

9,06 11.27
10.12 12 30
10.42 12.57
1 1 .01 1.09
11.09 1.16
11.31 11.40
11.48 11.65

12.05
12.33
12.47
1.18
1.34
2.13
2.32
3.04
3.40
4.03
5.34
6.12
6.41
7.16
8 .-
3.56
4.40
5.1C

6.10

8.05
5.46

12.00

8.00

1.22
2.19
3.32 
3.51
6.13
6.14
7.32 
8.21 
8.40 
9.09

10,40 
11.25 
11.49 
11.59 
12.29 
12.55 
130 
2.08 
2.27 
3.11 
3.31 
3.46 
4.08 
4.45 
6 27

9.02 
11.33
1.48
2.06
3.03 
3.46 
4.06 
4.53 
6.32

200
9.15

6.24 
6 59
2.17 
2.62 
4 45

11.19
12.47
2.11
2.18
2.50 
3,26

4.17
4.50

5 55

5.39
6.08
6.19
6.57
7.30

6 12 
7.50
8.37
9.07
9.40

10.25

pl.

I
У

SOS

P1:•}

i i . —
12.26
111
8 30

6.11
6.27
7.27 
7.50

8.17
8.33 
8.38

9.09

9.42’
9.441
9.59

10.22

10.51
11.12
12.26
12.68

1.15
1.34
2.09 
2.19

301
3.31

sos.
pl.

Y
sos.
P1-

9.30

Y
sos.
pl.

Viena . . , 
B u d a p e s t a  
Szolnok . . 
P.-Ladány. .

Oradea-mare .

Mező-Telegd . 
Rév . . . .
Bratca . . . 
Ciucia . . 
B.-Huiedin 
Ghârbău . .

Cltişiu . . .

Apahida . .
G-hiriş . . .
Cucerdea . .
Uiuóra . . . 
Vinţul de sus
Aiud . . .

Teioş . . .

Cr&ciunel . . 
Blaşiu . . . 
Micăsasa . .

Copşa-mică .

Mediaş . . .
Elisabetopol .
Sighiş0ra . .
Haşfalău . .
Homorod . .
Agoştonfalva .
Apeţa . . .
Feldióra . .

80S.
Л

{ pl- Isos.

Tren
de

persón.

pl.
sos.

Í pl.
Isos.

1
pl.
sos.

1.56
7 . -
3.37
1.19

11.04
10.44
10.07
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13

L *

Tren
mixt

Tren

accel.

1.56
7.40
6.31
3.56

Tr. BXJI.

Spis. )  Bra?07 •

i
SOS.

Timiş . . 
P r e d e a l  
Bucurescl .

• pi.
Isos.

tda
pl.

PQ

3.36
3.18

2.48

2.15 
2 12

1.40
1.06

12.52
11.54

1111

10.10
10.05
9.39
9.12
5.35

8.00 
7.10 
6.13 
6.38 
'5.49 
4.59 
3.18 
2 23 

6.24
5.02 
3.37 
3.06 
2.49
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.40 
12.01
11.41 
11.14
10.55 
10.21

9.42 
9.12 
7.45
7.02 
6.36
5.58
5.08
6.20
4.14 
3.32
9.15

Tren

accel.

Tren 
de 

pers ón.

7.20

2.37
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01
10.45

9.23
8.49

8.23
8.06

tr.pers,

1.50
11.44
10.03
8.43
8.38 
8.11 
7.46

7.08
6.39

5.23

6.20
8.10

4.86
4.03
2.65
2.25
2.08
2.00
1.38
1.17

12 57 
12.32 
11.59 
11.28 
11.10 
11.05 
10.48 
10 18 
9.43 
9.19 
7.38 
7. 
6.48 
6.33 
5.67

4.28
2.17

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 , -  
6.45 
6.27

5.20
4.14
3.32

5.12
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.06 
2.40 
2.26 
1.54 
1.35 
1.01

12.45
12.16
11.33 
11.16 
10.03
9.25
9.01
8.28 
7.48

I *  f t  i  r  i T u r d a
tren 
de 

pers ón.

7 33 
7.53

tren
mixt

11 —  
11.20

tren
mixt

5 .-
6-20

tren
de

person,

10.21
10.41

Ghiriş
Turda 1

tren
de

persón.

5.05
4.45

tren
mixt

10.30
10.10

tren
mixt

3.20
3.00

tren
de

person.

9.12 
8.

Copşa-m ică. — S ib iiu  — A v r ig  — F ă g ă r a ş
tren
de

persón.

Tren
mixt

2.20
3.57
4.19

4.45
6.35
7.01

tren
de

persón.

11.55
1.25
1.48

4.34
6.16
8.42

tren

mixt

7.10
8.50
9.15
2.05
3.58
6.35

313 
3 39

i

Copşa mică 
Ocna . .

80»

SOS

p l
P!-
sos.

sos.

S' }  Sibiiu . . . {

Ayrig . . . 
Făgăraş . . pl.

tren

mixt
Tren
mixt

tren
de

persón.

9.34
8.11
7.44
7.29
6.02
3.28

9.08
8.28
8.01

3.05
127

12.57

S3 .g
’ >■Я

6.25
5.07
4.40

tren
de

persón

12.35
11.01
10.80
8.57
7.16

N i Ш e  r  i  a  (Pisti) — H u n e d ó r a
tren

mixt

6.15
6.38
7.13

tren
mixt

11.35
11.54
12.20

tren
mixt

4.25
4.48
5.23

tren
mixt

10.28
10.46
11.12

Simeria .
Cern a . 
Hunedóra

trenü
mixtü

4.50
4.34
4.10

trenü 
mix tű.

10.25
10.05
9.38

trenă
mixtă

3.10
2.54
2.30

trenü
mixtü

8.34
8.14
7.45

IB г а  в о V Ж с г  и  е s t í
trenă

mixtü

8.35
10.28

trenü
mixtă

4.56
6.36

trenă
mixtă

Braşoy
Zerneşti î

trenă
mixtă

7.44
6.20

trenă

mixtă

1.29
12.06

trenu
mixtă

3.15

C ucerdea  — O şo rh e iu  — R eg li.-săsesc .

Tren Tren 
de

nHxt persón.

2.30 
3 19
4.12
5.12 
5.40
7.14

8.10
8.51
9.37

10.27
10.42
12.16

Tren
de

persón

3.11
3.52
4.37
5.26
5.36
7.14 

Notă :  
Insetxmézá. órele

Tren
de

persón

10.59
11.40
12.26
1.14

órele 
de nópte.

pl. Cncerdea .
Ludoş . . 
Cipău . .

sos. 1
pl. / Oşorhei . 

sos. Regh.-săs.. 
însemnate în stânga

sos.

/ p i.
Isos.

. pl.

staţiunilor

Trenă 
de 

pers ón.

7.46
7.02
6.28

Trenă
de

persón.

2.36 
1.58
1.19 

12.25
9.20 
7.54

sunt a se ceti

6.34

Trenă
de

persón.

8.31
7.38
6.55

Trenă
mixtă

12.42
9.59

11.01
9.54
935
8:05

5.50 
5.04 
3.30j 

de sus în jos,

4 . -  
5 03
6 48
7 38 
8.33 
9 07 
9.59

* 9.10 4.20 _
110.28 5.35
F12 41 A «5
5* 1.64 
§ 3.02

N.
 M

ar
ţi

 
co

m
u

n
ic

1. 3.41 
*  4 55

Mureş-Ludoş . . .
Z a u ........................
Ţagn-Budatelic . . 
St. Mihaiu de câmpie
Le chin ţ a ...................
Ş.-Măghiăruş . . . 
B istr iţa ..................

6.46
5.49

7.21
6.24

3 oB 4.50
a 344«я

2.48
oSh 2.01

O a 1.16

2 <12 1-i’ tí* C? л £ 
£-4 85
9.4d 
8.46 
7.43 
6- 
555

6.20 11.25 5.- 10.43 3.44 10.55
7.08 12.15 6.14 V i n g a ........................ 9.42 3.01 10.11
8.01 1.10 7.39 8.20 2.— 9.10

12.47 8.47 12 27 5 10 Seghedin....................... 606 2.30 10 05 9 15

A r  a  d  — T  i m  i o r a

S i b i i u  — С  i § n  ă  d  i e.
trenă
mixtă

5.30
5.42
6.06

trenă
mixtă

2.15
2.27
2.61

trenă
mixtă

pl. Sibiiu . sos. 
„ Selemberk „ I 
„ Cisnădie pl.

7.10
657
6.36

trenă
mixtă

9.20
907
8.46

SigViişora—Odorlieiu -secue§ c.

trenu
mixtă

322
3.54
6.20

trenă

mixtă

11.08
11.48
1.59

trenă

Sighişora . . . 
Haşfaleu . . . 
Odorheiu-secuesc

9.51
9.02
7.15

trenă
mixttt

5.
4.541
3.-

cele însemnate în dr^pta de jos în sus. — Numerii încuadraţi cu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşoy.


